

جولائی ۱۹۲۲ء

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
اللّٰهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَىٰ آلِ مُحَمَّدٍ  
وَعَلَىٰ مَنْ تَبِعَهُمْ مِنْ بَنِيهِمْ  
وَالْمُسْلِمِينَ آمِينَ

# لفظ

روزنامہ  
The Daily  
ALFAZL  
RABWAH

قیمت  
جلد ۵۶  
۲۵ جولائی ۱۳۸۶ھ  
۲۵ فروری ۱۹۲۲ء  
نمبر ۴۱

## اجنب کا راجہ

• ربوہ ۲۲ فروری۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بجمہ العزیز کی صحت کے تعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ اب بقیہ قبلہ کے حراوت لڑائیں ہے لیکن کھانسی ای طرح ہے۔ نیز بلڈ پریشر کم ہے اور ضعف بھی ہے اجنب جاہلیت قہر اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ احسن و ایدہ اللہ تعالیٰ کو اپنے فضل سے صحت کاملہ و عاجز عطا فرمائے آمین

• ربوہ ۲۴ فروری۔ محترمہ سیدہ منورہ بیگم صاحبہ رحم سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت بقیہ قبلہ کے اجنبی ہے۔ البتہ کمزوری کا اثر ابھی چل رہا ہے۔ اجنب جاہلیت صحت کاملہ و عاجز کے لئے التزام سے دعائیں جاری رکھیں

• ربوہ ۲۴ فروری۔ حضرت سیدہ خدیجہ بنت الیقین صاحبہ مدظلہا العالمہ کی صحت کے تعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ تواتر گئی ہے لیکن کھانسی اور کمزوری رہتی ہے۔ اجنب جاہلیت دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدہ مدظلہا کو اپنے فضل سے شفا کے کامل و عاجز عطا فرمائے آمین اللہم آمین

• حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے محرم خمس الدین خان صاحب امیر ضلع پشاور کو تا ۳۰ بطور امیر علاقائی پشاور و دیگر ڈویژن منظور فرمایا ہے۔ متعلقہ جماعتیں نوٹ فرمائیں۔  
داخراہ مسلمہ صدر انجمن احمدیہ

### خدام اطفال کا ماہانہ اجلاس

ربوہ کے جملہ خدام اور اطفال کا ماہانہ اجلاس ۲۲ فروری بروز جمعہ بعد نماز جمعہ مسجد مبارک میں ہوا ہے۔ تمام خدام اور اطفال کی ماہانہ مندرجی ہے۔  
ہجرت مقامی خدام الاحمدیہ ربوہ

### جلسہ کارکنان جیلہ لائٹ

جیل کہ اس سے قبل اطلاع کیا جا چکا ہے حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کے مطابق کارکنان جیلہ لائٹ کے اجلاس ۲۲ فروری کو صبح مشفقہ ہوگا۔ کارکنان سے درخواست ہے کہ جیل کی تبدیلی نوٹ کر لیں۔ اب یہ اجلاس بجائے ایوان جمعہ کے تعمیر الاسلام کالج ہال میں منعقد ہوگا۔ تمام کارکنان ۱۰ بجے پہنچ جائیں۔  
(صدر جیلہ لائٹ)

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## پچھلے گناہوں کی معافی مانگو اور بار بار استغفار کرو۔

### تاکہ انسان کی فطرت میں گناہ کی جو قوت ہے، وہ ظہور میں نہ آئے

”توبہ استغفار کرنی چاہیے۔ بغیر توبہ استغفار کے انسان کہہ ہی سکتا ہے۔ رب بیویوں نے یہی کہا ہے کہ اگر توبہ استغفار کرو گے تو خدا بخش دے گا۔ سونمازی پڑھو اور آئندہ گناہوں سے بچنے کے لئے خدا تعالیٰ سے مدد چاہو۔ اور پچھلے گناہوں کی معافی مانگو اور بار بار استغفار کرو تاکہ جو قوت گناہ کی انسان کی فطرت میں ہے وہ ظہور میں نہ آدے۔ انسان کی فطرت میں دو طرح کا ٹیکہ پایا جاتا ہے۔ ایک تو کب خیرات اور نیک کاموں کے کرنے کی قوت ہے اور دوسرے برے کاموں کو کرنے کی قوت۔ اور ایسی قوت کو روکے رکھنا یہ خدا تعالیٰ کا کام ہے اور یہ قوت انسان کے اندر اس طرح سے ہوتی ہے جس طرح کہ پتھر میں ایک آگ کی قوت ہے۔ اور استغفار کے یہی معنی ہیں کہ ظاہر میں کوئی گناہ سرزد نہ ہو اور گناہوں کے کرنے والی قوت ظہور میں نہ آدے۔ انبیاء کے استغفار کی بھی یہی حقیقت ہے کہ وہ ہوتے تو معصوم میں مگر وہ استغفار اس واسطے کرتے ہیں کہ آئندہ وہ قوت ظہور میں نہ آدے اور عوام کے واسطے استغفار کے دوسرے معنی بھی لئے جائیں گے کہ جو جرائم اور گناہوں میں ان کے بدنامی سے خدا پکائے رکھے اور ان گناہوں کو معاف کر دے اور ساتھ ہی آئندہ گناہوں سے محفوظ رکھے۔

بہر حال یہ انسان کے لئے لازمی امر ہے وہ استغفار میں ہمیشہ مشغول رہے۔ یہ جو قوت اور طرح طرح کی بلائیں دنیا میں نازل ہوتی ہیں ان کا مطلب یہی ہوتا ہے کہ لوگ استغفار میں مشغول ہو جائیں۔ مگر استغفار کا یہ مطلب نہیں ہے جو استغفار اللہ استغفر اللہ کہتے رہیں۔ اصل میں غیر ناک کی زبان کے بسبب لوگوں سے حقیقت چھپی رہی ہے۔ غرب کے لوگ تو ان باتوں کو خوب سمجھتے تھے۔ مگر ہمارے ملک میں غیر زبان کی وجہ سے بہت سی حقیقتیں مخفی رہی ہیں۔ بہت سے لوگ ہیں جو کہتے ہیں کہ ہم نے اتنی دفعہ استغفار کیا۔ سو بیچ بائرا۔ تسبیح پڑھی مگر جو استغفار کا مطلب اور معنی پوچھو تو اس کے نہیں مکتا بکتا رہ جائیں گے۔ انسان کو چاہیے کہ حقیقی طور پر دل ہی دل میں معافی مانگتا ہے کہ وہ معافی اور جرائم جو مجھ سے سرزد ہو چکے ہیں ان کی سزا نہ بھگتنی پڑے اور آئندہ دل ہی دل میں ہر وقت خدا تعالیٰ سے مدد طلب کرتا ہے کہ آئندہ نیک کام کرنے کی توفیق دے اور نصیحت سے بچائے رکھے۔“ (ملفوظات جلد نہم ص ۳۱۲)

روزنامہ الفضل لاہور

سورہ ۲۵ فروری ۱۹۶۴ء

# تاریخ اسلام

ہمارا ارادہ ہے کہ الفضل میں تاریخ اسلام کے بعض حصے لکھ گئے۔ لکھ جائیں تاکہ احباب کو تاریخ اسلام سے باخبر رکھا جائے۔ کوئی قوم جو ماضی ترقی طے کرنا چاہتی ہے۔ اپنی تاریخ سے متاثر نہیں رہتی۔ مسلمان قوم اگر اس کو قوم کے نظریے سے محروم کیا جاسکتا ہے۔ مزبور تاریخ کی دلدادہ رکھا جائے۔ لیکن زیادہ درست ہے کہ باقاعدہ تاریخ لکھی جائے۔ مسلمانوں نے اپنی تاریخ کے بارے میں کوئی خاک نہیں لکھا۔ ان سے پہلے ہی بعض تاریخی حالات دوسری اقوام نے تحریر کیے ہیں۔ لیکن اول تو وہ باقاعدہ نہیں رہے۔ ان میں اکثر تباہی یا غیر مشتمل رہی ہیں۔ اسلامی مورخین بھی قیاسی باتوں سے جترقہ نہیں کرے جاسکتے۔ تاہم یہ کہنا ہے کہ مسلمان مورخوں نے یہ سب سے پہلے یہ کوشش کی ہے کہ جہاں تک ہو سکے حقیقتات کر کے واقعات درج کئے جائیں۔ چنانچہ اس بات کو تو یقین علمائے تاریخ بھی تسلیم کرتے ہیں کہ سب سے پہلا مورخ جس نے تاریخ کو ایک علمی فن بنا دیا ہے۔ ابن خلدون ہے۔ جس نے نہ صرف علموں کے تاریخی واقعات کی چھان چھان کی ہے۔ بلکہ اقوام کی تمدنی ثقافت اور معاشرہ کے آثار و عادات پر بھی نظر ڈالی ہے۔

اس طرح موصوف نے علم تاریخ کو نئی دست دیا جسے جس سے پہلے مورخ بڑی مشکل کا شکار تھا۔ تاہم یہ کہنا بھی ایک حقیقت ہے کہ تاریخ میں تنقید کا آغاز محمد بن احمد بن اسحاق نے کیا ہے۔

ہر روایت کو رد و تخریب اور درست کے اصولوں پر لکھنا محمد بن اسحاق کی عرق ریزی کا مہر ہوا ہے۔ یہی پیرائے ہے جو ابن خلدون کے لئے راہ نمائی کا باعث بنی۔ ابن خلدون نے تاریخ کو تنقیدی پہلو کا موجد سمجھا جانا چاہیے۔ کیونکہ سب سے پہلے اس نے اس فن کے اصول بیان کئے ہیں۔ اگرچہ شروع ہی سے مسلمان اس خبر میں برتر رہے ہیں۔ ان کی سب سے پہلی عریضہ ساری عریضہ ساری اس حقیقت کی طرف توجہ دلاتا ہے کہ مسلم تاریخ کے ایجاد اصل میں اسلامی مورخین کا ہی طرز امتیاز ہے۔ مسلمانوں نے روایت کو پرکھنے کے اصول پیش کئے ہیں۔ وہ اتنے جامع اور مانع ہیں کہ کبھی بات یہ ہے کہ ابھی یورپ میں مورخین ان سب پر ہادی نہیں ہو سکے۔ اگرچہ اس وقت کے آج کل مسلمان علماء اپنے سلف معاصرین کے اس کا نشانے کو نظر انداز کر کے یورپ کی مدعا میں رطب اللسان ہیں۔ اور یہ اس وجہ سے کہ دوسرے علوم کی طرح مسلمانوں نے اس عظیم فن کو بھی قصے جہنیوں کی صورت میں ڈھال دیا ہے اور ہر ایک تنظیم کے اپنی سہل انگاریوں کی وجہ سے ہٹ گئے ہیں۔ اگرچہ اب یورپ کی دیکھا دیکھی کتاب ہے۔ لیکن مسلمان مورخوں اس طرف توجہ ہو رہے ہیں۔ اور یہ امر باعث اطمینان ہے کہ چونکہ ایک علم دان سے اس شعبہ میں بھی عزت اور حقیقتات کا رچاؤ قائم کیا ہے۔ تاہم بعض کوششیں مسلمان مورخین کی ہے۔ پر ابھی اور عثمان اسلام کی حیاتوں سے بہت سا مواد ہمارے تاریخی سرمایہ میں بھی شامل ہو گیا ہے کہ ان کو بغیر چھان چھان کے تسلیم کر لینا بہت سی گراہیوں کا باعث ہو سکتا ہے۔

چنانچہ حال ہی میں بعض مسلمانوں نے جو تاریخ میں چھان چھان کی مصاحبت نہیں رکھتے بعض واقعات پر اپنے مفروضات کو صحیح ثابت کرنے کے لئے چھبھان چھبھان کا مظاہرہ نہایت دیرینہ دلیری سے کیا ہے۔ اس کا تذکرہ وہاں ہے جو مورخوں صاحب نے اپنے مضمون "عثمان و اسعدہ سے ملوکیت تک" میں پیش کیا ہے۔ اس مضمون میں مورخوں صاحب نے سیاسی احوال کے پیش نظر حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور حضرت علی رضی اللہ عنہ کی ذات پر بعض ایسے الزامات لگادیتے ہیں جو عام مسلمانوں کو ان عظیم شخصیتوں کے متعلق قطعاً غمبوں میں ڈال سکتے ہیں۔ اور جنہوں نے علماء کے طبقہ میں سخت رد و عمل پیدا کر دیا ہے۔ ہم ان تفصیلات میں یہاں نہ تو جاسکتے ہیں اور

حدیث النبی

## لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہما عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال ان الرحم شجنة من الرحمن فمن قتل الله من وصلاته وصلته ومن قطعك قطعته۔

ترجمہ۔۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں کہ رحم شجنتوں کے درمیان سے لیا ہوا ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے جنہوں نے اللہ سے جو قطعہ کر لیا اس سے ان کے لئے اللہ سے جو قطعہ کر لیا اس سے ان کے لئے اللہ سے جو قطعہ کر لیا۔

(بخاری کتاب الادب)

اس کی ضرورت ہے۔ کیونکہ بہت سے اہل علم حضرات نے ان معنوں پر تنقیدی قلم اٹھایا ہے۔ اور ان کی ایک ایک غلطی کی تفسیر بھی تاریخ کرنے کی کوشش کی ہے۔ تاہم یہاں ہم صرف اتنا مزہ لکھنا چاہتے ہیں کہ مورخوں صاحب اور آپ کے ہواداروں کا یہ ادعا ہے کہ اقامت دین کی جو تحریک آپ نے اٹھائی ہے وہ تاریخ اسلام میں بیخوبی کا درجہ رکھتی ہے۔ مورخوں صاحب برہم خود نہ صرف محمد بن اسلام بلکہ اصحاب کرام کے لئے راہنما کے کام میں بھی کوشش کے محاسب کو اپنے علم کا کم کی بڑی ثابت کرنے کے لئے ضروری سمجھتے ہیں۔ اس لئے آپ نے سب اہل علم حضرات کو ہم پر پانے کے ڈھونڈو ڈھونڈو کر ایسی روایتوں کو اپنے معنوں کا سہارا بنانے کی کوشش کی ہے۔ جو خواہ کتنی کمزور ہوں اور خواہ اصحاب رسول اللہ کی دیانت پر کتنا بڑا داغ بن جائیں۔ ان کے نظریہ کی تائید کا ذریعہ نہ ہو سکتی ہوں۔

بجائے مورخوں صاحب کی ایک ایک غلطی کو کر کے محاسب کرنے کے ہم نے خروج میں تاریخی حقائق الفضل میں شرح کرنے کا جو ارادہ طے کر لیا ہے۔ اس کا آغاز ہم سیدنا حضرت مرزا بشیر الدین محمود صاحب علیہ الرحمۃ نے کیا ہے۔ اس کا آغاز ہم سیدنا غلام علی صاحب سے کرتے ہیں جو اسلام میں احکامات کا آغاز کے نام سے کتابی صورت میں شرح ہو چکا ہے۔ اس میں تقریباً ان تمام باتوں کا از الوجود آج جو مورخوں صاحب نے اپنی تاریخ میں کی ہے۔ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے متعلق بطور الزام کے بیان کیا ہیں۔ اس تقریر کے متعلق سید عبدالقادر صاحب مرحوم پروفیسر اسلامیہ کالج لاہور اور مشہور مورخ اسلام کے مندرجہ ذیل الفاظ قابل غور ہیں۔

"فاضل! آپ کے فاضل بیٹے حضرت مرزا بشیر الدین محمود صاحب کا نام نامی اس بات کی کوئی ضمانت ہے کہ تقریر نہایت عالمانہ ہے۔ مجھے بھی اسلامی تاریخ سے کچھ روشہ ہے اور میں دعویٰ سے کہہ سکتا ہوں کہ یہ مسلمان اور یہاں خیر مسلمان بہت عورتوں سے مورخ ہیں جو حضرت عثمان کے عہد کے اختلافات کی تہ تک پہنچ سکے ہیں اور اس ہلک فتنہ کی اصلی وجوہات کو سمجھیں ہیں کا میاں ہوتے ہیں حضرت مرزا صاحب کو نہ صرف خانہ جنگی کے اسباب سمجھنے میں کامیابی ہوئی ہے بلکہ انہوں نے نہایت واضح اور سلیس پیرایہ میں ان واقعات کو بیان فرمایا ہے جن کی وجہ سے ایوان خلافت مدت تک متزلزل رہی رہا۔ مگر خیال ہے کہ ایسا دلیل معنوں اسلامی تاریخ سے دلچسپی رکھنے والے اسباب کی نظر سے پہلے کبھی نہیں گذرا ہوگا۔ سچ تو یہ ہے کہ حضرت عثمان کے عہد کی جس قدر اسلامی تاریخوں کا مطالعہ کیا جائے گا۔ اسی قدر یہ معنوں سنی آموز اور قابل قدر مسلم ہوگا۔ اس معنوں کا دوسرا حصہ بھی انشاء اللہ قلیل ہی میں لکھا جائے گا۔"

سید عبدالقادر ایم۔ اے اسلامیہ کالج لاہور

لاہور یکم دسمبر ۱۹۶۲ء

# اسلام میں اختلافات کا آغاز

(رسم فرمواکہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ)

## غیر مسلم مؤرخین کی غلط بیانیوں

جہاں تک میری تحقیق سے ہے ان بزرگوں اور ان کے دوستوں کے متعلق جو کچھ بیان کیا جاتا ہے وہ اسلام کے دشمنوں کی کاروائی ہے اور گو صحابہ کے بعد بعض مسلمان کہلاتے والوں نے بھی اپنی نفسانیت کے تحت ان بزرگوں میں سے ایک یا دو سرفراہ پر اتھام لگائے ہیں لیکن باوجود اس کے صداقت ہمیشہ بلند و بالا رہی ہے اور حقیقت کبھی پردہ حجاب کے نیچے نہیں چھپی۔ ہاں اس زمانہ میں جبکہ مسلمان اپنی تاریخ سے ناواقف ہو گئے اور خود اپنے مذہب پر ان کو آگاہی نہیں رہی۔ اسلام کے دشمنوں نے یا تو بعض دشمنوں کی روایات کو تاریخ اسلام سے جڑ کر بھیج دیا اور واقعات سے غلط نتائج اخذ کر کے ایسی تاویلیں بنا دیں کہ جن سے صحابہ پر اور ان کے ذریعے سے اسلام پر حرت آدے سے چونکے اس وقت مسلمانوں کی عینک جس سے وہ ہر ایک چیز کو دیکھتے ہیں یہی غیر مسلم مؤرخ ہو رہے ہیں اس لئے جو کچھ انہوں نے بتایا انہوں نے تبسول کر لیا۔ جن لوگوں کو خود عربی تاریخیں پڑھنے کا مرتبہ ملا بھی انہوں نے بھی یورپ کی ہائر گریجویٹسزم (اعلیٰ طریق تنقید) سے ڈر کر ان بے سرو پا اور جعلی روایات کو جن پر یورپین مصنفوں نے اپنی تحقیق کی بنا رکھی تھی صحیح اور مستند سمجھا اور دوسری روایات کو غلط قرار دیا اور اس طرح یہ زمانہ ان لوگوں سے قریباً خالی ہو گیا جنہوں نے واقعات کو ان کی اصل شکل میں دیکھنے کی کوشش کی۔

اسلام میں فتنوں کے اصل موجد صحابہ نہ تھے۔

اس بات کو خوب یاد رکھو کہ یہ خیال کہ اسلام میں فتنوں کے موجب بعض بڑے بڑے صحابہ ہی تھے بالکل غلط ہے۔ ان لوگوں کے حالات پر مجموعی نظر ڈالنے سے یہ خیال بھی نہیں کیا جاسکتا کہ اپنے ذاتی اغراض یا عقائد کی خاطر انہوں نے اسلام کو تباہ و برباد کرنے کی کوشش کی جن لوگوں نے صحابہ کی جماعت میں مسلمانوں میں اختلاف و شقاق نمودار نہیں کیا وہ جو تلاش کرنے کی کوشش کی ہے انہوں نے سخت غلطی کئی ہے۔ فتنہ کی وجہ اور سبب پیدا ہوتی ہیں اور وہ ہمیں ان کی تلاش کرنے پر کسی صحیح نتیجہ پر پہنچنے کی امید کی جاسکتی ہے جو غلط روایات کو اس زمانہ کے متعلق مشہور کی گئی ہیں اگر ان کو صحیح تسلیم کر لیا جاوے تو ایک صحابی بھی نہیں بچتا جو اس فتنہ میں حصہ لینے سے محفوظ رہا ہو۔ اور ایک بھی ایسا نظر نہیں آتا جو تقویٰ اور دیانت پر غیر معمولی سے قائم رہا ہو۔ اور یہ اسلام کی صداقت پر ایک ایسا حملہ ہے کہ تاریخ و بنیاد اس سے

ہیں اور صرف اس امر کا نتیجہ ہیں کہ ان کو صحیح اسلامی تاریخ کا علم نہیں ورنہ اسلام کا ماضی ایسا شاندار اور عظیم ہے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحبت یافتہ سب کے سب ایسے اعلیٰ درجہ کے بااخلاق لوگ ہیں کہ ان کی نظیر دنیا کی کسی قوم میں نہیں ملتی خواہ وہ کسی نبی کے صحبت یافتہ کیوں نہ ہوں۔ اور صرف رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحبت یافتہ لوگ ہی ہیں جن کی نسبت کہا جاسکتا ہے کہ انہوں نے اپنے استاد اور آقا کے نقش قدم پر چل کر ایسی روحانیت پیدا کر لی تھی کہ سیاسیات کی خطرناک الجھن میں پڑ کر بھی انہوں نے تقویٰ اور دیانت کو ہاتھ سے جاتے نہیں دیا اور سلطنت کے بارے کیے بھی ان کی کمر لسی ہی ایسا رہا جس کی اس وقت جب "قوت لایموت" کے وہ مہنجر تھے اور ان کا فرس مسیح نبوی کی بے فرش زمین تھی۔ اور ان کا تکیہ ان کا اپنا ہاتھ۔ ان کا شغل رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا کلام مبارک سنتا تھا اور ان کی تفریح و تہنہ و تہنہ کی عبادت تھی۔

## اسلام کے اولین فدائی حضرت عثمان رضی اللہ عنہ

فانبا آپ لوگ سمجھ گئے ہوں گے کہ میرا ارادہ اس وقت حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی خلافت کے متعلق کچھ بیان کرنے کا ہے۔ یہ دونوں بزرگ اسلام کے اولین فدائیوں میں سے ہیں اور ان کے ساتھی بھی اسلام کے بہترین شہداء ہیں۔ ان کی دیانت اور ان کے تقویٰ پر الزام کی آنا و حقیقت اسلام کی طرف عار کا منسوب ہونا ہے اور جو مسلمان بھی سچے دل سے اس حقیقت پر غور کرے گا اس کو اس نتیجہ پر پہنچنا پڑے گا کہ ان لوگوں کا وجود و حقیقت تمام قسم کی دھڑ بھڑائیوں سے رنج اور بلا ہے۔ اور یہ بات بے دلیل نہیں بلکہ تاریخ کے اور آقا اس شخص کے لئے جو اس کے کھول کر ان پر نظر ڈالتا ہے اس امر پر شاکہ ہیں۔

نقش قبیلہ کیا اور ہزاروں آدمیوں کی ایک ایسی جماعت پیدا کر دی جس کا فکری قول اور فعل اسلام ہی ہو گیا۔ مگر جو تو اسلام میں تفرقہ کی بنیاد رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد سال بعد پڑی ہے۔ اور اس وقت کے بعد مسلمانوں میں شقاق کا شگفتہ وسیع ہی ہونا چلا گیا ہے۔ اور اسی زمانہ کی تاریخ نہایت تاریک پردوں میں چھپی ہوئی ہے اور اسلام کے دشمنوں کے نزدیک اسلام پر ایک بے نما دھبہ ہے اور اس کے دوستوں کے لئے بھی ایک سرچکا دینے والا سوال ہے اور بہت کم ہیں جنہوں نے اس زمانہ کی تاریخ کی دلائل سے صحیح و سلامت پارنگنا کیا ہو اور وہ اپنے مدعا میں کامیاب ہو سکے ہوں۔ اس لئے میں نے بھی پسند کیا کہ آج آپ لوگوں کے سامنے اسی کے متعلق کچھ بیان کروں۔

## اسلام کا شاندار ماضی

آپ لوگ جانتے ہوں گے کہ جو کلام اللہ تعالیٰ نے میرے سپرد کیا ہوا ہے۔ یعنی جماعت احمدیہ کی تربیت اور اس کی ضروریات کا انصرام اور اس کی ترقی کی فکری وہ اپنی نوعیت میں بہت سی شغلوں پر محاذی ہے۔ پس اس کے انصرام کے لئے ان خاص تاریخی مضامین کا جو زمانہ خلافت سے متعلق ہیں علم رکھنا میرے لئے ایک نہایت ضروری امر ہے اور اس لئے باوجود کم ذہنی صفت کے مجھے اس زمانہ کی تاریخ کو زیر مطالعہ رکھنا پڑتا ہے اور گو ہمارا اصل کام مذہب کی تحقیق و تفریق ہے مگر اس مطالعہ کے باعث ابترانے اسلام کی تاریخ کے بعض ایسے پر شدید امر مجھ پر خدا نے تعالیٰ کے فضل سے ظاہر ہوئے ہیں جن سے اس زمانہ کے اکثر لوگ ناواقف ہیں اور اس ناواقفیت کے باعث بعض مسلمان تو اپنے مذہب سے بیزار ہو رہے ہیں اور ان کو اپنا ماضی ایسا بھیاک نظر آ رہا ہے کہ اس کی موجودگی میں وہ کسی شاندار مستقبل کی امید نہیں رکھ سکتے مگر ان کی یہ ایامی غلط اور ان کے ایسے خیالات اور وقت

## اسلامی تاریخ سے حقیقت کی صورت

کچھ عرصہ بڑا نہیں ہے یہ بات نہایت خوشی کے ساتھ مستحق تھی کہ اسلام کا لاج لاہور میں ایک ایسی سوسائٹی قائم ہوئی ہے جس میں تاریخی امور سے واقف کار اپنی تحقیقات بیان کیا کریں گے کہ جسے اس سے بہت خوشی ہوئی۔ بیرونہ اقوام کی ترقی میں تاریخ کے گاہ ہونا ایک بہت بڑا محرک ہونا ہے۔ کوئی ایسی قوم جو اپنی گزشتہ تاریخ پر روایات سے ناواقف نہ ہو کبھی ترقی کی طرف قدم نہیں دیکھ سکتی۔ اپنے آباؤ اجداد کے حالات کی واقفیت بہت سے اعلیٰ مفاد کی طرف رہنمائی کرتی ہے۔ پس جب اس سوسائٹی کے قائم ہونے کا مجھے علم ہوا تو اس خیال سے کہ اس میں جہاں اور تاریخی مضامین پر لیکچر ہوں گے وہاں اسلامی تاریخ پر بھی ایسے لیکچر ہوں گے جن سے کئیوں کے طالب علم امتازہ کر سکیں گے کہ ان کے آباؤ اجداد کے ذمہ کیسے کیسے مشکل کام پڑتے رہے ہیں اور وہ کس خوش اسلوبی اور ایسے استقلال کے ساتھ ان کو کرتے رہے ہیں اور ان کو معلوم ہوگا کہ ہم کیسے آباد کی اولاد ہیں اور ان کی تربیت اور قائم مقام ہونے کی حیثیت سے ہم پر کئی فرائض عائد ہیں اور ان کو اپنے آباؤ اجداد کے شاندار احوال اور ان کی اعلیٰ شان کو دلچسپی سے جیبا لینے کا خیال پیدا ہوگا۔ پس مجھے اس سوسائٹی کے قائم ہونے پر بہت خوشی ہوئی اور اب جبکہ مجھے اس سوسائٹی میں اسلامی تاریخ کے کسی حصہ پر لیکچر دینے کے لئے کہا گیا تو میں نے نہایت خوشی سے اپنی روانگی ملتوی کر کے اس موقع پر آپ لوگوں کے سامنے بعض تاریخی مضامین پر اپنی تحقیقات کا بیان کرنا منظور کر لیا۔

## مضمون کی اہمیت

مجھ سے کہا گیا تھا کہ میں بعض اسلامی تاریخی سائل پر کچھ بیان کروں اور گو اسلامی تاریخ میں سب سے اہم وہ زمانہ ہے جس میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے خدا تعالیٰ کے حکم سے تختہ نبی میں اسلام کا اعلان کیا اور بیسیں سال اہمیت قائم سے لاکھوں آدمیوں کے دلوں میں اس کا

اکثر جاتی ہے۔ حضرت سید فرماتے ہیں کہ درخت اپنے پھل سے پہچانا جاتا ہے اور ان روایات کے بموجب اسلام کے درخت کے پھل ایسے گڑھے ثابت ہوتے ہیں کہ کچھ خرچ کرنا تو لگ رہا ہفت بھی اس کے پھلنے کے لئے کوئی نیا نہ ہوگا مگر کیا کوئی شخص جس نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی توت قدسیہ کا ذرہ بھی مطالعہ کیا ہو اس امر کے تسلیم کرنے کے لئے تیار ہو سکتا ہے؟ ہرگز نہیں۔ یہ خیال کرنا بھی بعید از عقل ہے کہ جن لوگوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت اٹھی وہ آپ کے جلیل القدر اصحاب و شاگرد تھے۔ اور آپ سے نہایت قریبی رشتے اور تعلق رکھتے تھے وہ بھی اور ان کے علاوہ تمام مدغم صحابہ بھی بلا استثناء چند ہی سال میں ایسے بڑے لگے کہ صرف ذاتی اغراض کے لئے نہ کہ کسی مذہبی اختلاف کی بنا پر ایسے اختلافات میں پیش قدمی کرے کہ اس کے صدمہ سے اسلام کی جڑیں گئی مگر انھوں نے اس سے گریز کیا اور صرف زبانی اقرار اسلام کیا تھا۔ اور پھر ایسے لوگوں کی تحقیقات پر اعتبار کر کے جو اسلام کے سخت دشمن اور اس کے مٹانے کے درپے ہیں ایسی باتوں کو تسلیم کر رکھا ہے جن کے تسلیم کرنے سے لازمی نتیجہ نکلتا ہے کہ صحابہ کی جماعت خود بائبل تفسیر اور روایات سے بالکل خالی تھی۔

یہ اپنے بیان میں اس امر کا لٹکا لٹکا کرنا کہ ان لوگوں نے بغیر نہ آویں تاکہ سمجھنے میں وقت نہ ہو اور رضوں میں پیدا رہتے ہو جادے کیونکہ ہرے اس کیلچر کی اصل غرض امتدائے اسلام کے بعض اہم واقعات سے کاجوں کے طلاء کو و انھ کے نام سے ادراسی وجہ سے ہی عربی روایات کے بیان کرنے سے کبھی سختی اوستہ ہوتی ہے ان کا اور واقعات کو حکایت کے طور پر بیان کر دیا گیا۔

**اختلافات کا ظہور خلیفہ ثالث کے زمانہ میں کیوں ہوا؟**

یہ بات تمام تہذیبی فتنہ مسلمانوں پر روشن ہوگی کہ مسلمانوں میں اختلافات کے آثار نمایاں طور پر خلیفہ ثالث کے عہد میں ظاہر ہوئے تھے ان سے پہلے حضرت ابوبکر اور حضرت عمر کے عہد میں اختلافات نے کبھی سنجیدہ صورت اختیار

لے اس معنیوں پر برائے انتعت نظر ثانی کرتے وقت میں نے حاضریہ پر بعض ضروری تاریخی سوچاجات دیرتے ہیں اور ملاحظہ کنندہ کتاب کو زیادہ مشقت سے پچانے کے لئے صرف تاریخ طبری کے سوا ہوں پر اکتفا کی ہے۔ الاما شاہ و اللہ بہتہ

ہیں کی۔ اور مسلمانوں کا کلمہ ایسا متحد تھا کہ دوست و دشمن سب اس کے افزائے کو ایک غیر ممکن امر خیال کرتے تھے اور اسی وجہ سے عوام لوگ اس اختلاف کو خلیفہ ثالث کی کمزوری کا نتیجہ قرار دیتے ہیں۔ مگر حوالہ جیسا میں آگے چل کر بناؤں گا واقعہ یوں نہیں۔

**حضرت عثمان کے ابتدائی حالات**

حضرت عمر کے بعد تمام صحابہ رضی اللہ عنہم کی نظر سنی خلافت پر پڑنے کے لئے حضرت عثمانؓ پر پڑی۔ اور آپ کا ہر صحابی کے مشورہ سے اس کام کے لئے منتخب کئے گئے۔ آپ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے داماد تھے اور بیکے بعد دیگرے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دو بیٹیاں آپ سے بیابھی تھیں۔ اور جب دوسری لڑکی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی فون ہوئی تو آپ نے فرمایا کہ اگر میری کوئی اور بیٹی ہوتی تو میں اُس سے بھی حضرت عثمانؓ سے بیاہ دیتا۔

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نظر میں آپ کو خاص قدر و منزلت حاصل تھی۔ آپ اہل مکہ کی نظر میں نہایت ممتاز حیثیت رکھتے اور اس وقت اور ملک عرب کے حالات کے مطابق مالدار آدمی تھے۔ حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ نے اسلام اختیار کرنے کے بعد جن خاص خاص لوگوں کو تبلیغ اسلام کے لئے منتخب کیا ان میں ایک حضرت عثمانؓ بھی تھے۔ اور آپ پر حضرت ابوبکرؓ کا گمان غلط نہیں کیا بلکہ قحطوں کے دنوں کی تبلیغ سے ہی آپ نے اسلام قبول کر لیا اور اس طرح اللہ تعالیٰ نے الیقون میں یعنی اسلام میں داخل ہونے والے اس پیشرو گروہ میں شامل ہونے جن کی قرآن کریم نہایت قابل رشک اعزاز میں تعریف فرماتا ہے۔ عرب میں انہیں مجتہد عزت اور توقیر حاصل تھی اس کا کسی قدر پتہ اس واقعہ سے لگ سکتا ہے کہ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ایک روٹیاں بنا کر پیر مکہ تشریف لائے اور اہل مکہ نے بعض وکیتہ سے انہیں ہو کر آپ کو عمرہ کرنے کی اجازت نہ دی تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تجویز فرمایا کہ کسی خاص معتمد شخص کو اپنی جگہ کے پاس اس امر پر گھنٹہ گونے کے لئے بھیجا جاوے اور حضرت عمرؓ کو اس کے لئے انتخاب کیا۔ حضرت عمرؓ نے جواب دیا کہ یا رسول اللہ میں تو جانے کہ تیار ہوں مگر مکہ میں اگر کوئی شخص اس لئے نکلتا ہے تو وہ حضرت عثمانؓ ہے۔ کیونکہ وہ ان لوگوں کی نظر میں خاص عزت رکھتا ہے پس اگر کوئی دوسرا شخص نکلتا تو اس پر کیا ممانی کی اتنی امید نہیں ہو سکتی جتنی کہ حضرت عثمانؓ

رضی اللہ عنہم پر ہے۔ اور آپ کی اس بات کو حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی درست تسلیم کیا۔ اور انہیں کو اس کام کے لئے بھیجا۔ اس واقعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کفار میں بھی خاص عزت کی نظر سے دیکھے جاتے تھے۔

**حضرت عثمانؓ کا مزید رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی نظر میں**

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم آپ کا بہت احترام فرماتے تھے۔ ایک دفعہ آپ نے ہوئے تھے کہ حضرت ابوبکر تشریف لائے اور آپ اسی طرح بیٹے رہے۔ پھر حضرت عمر تشریف لائے تب بھی آپ اسی طرح بیٹے رہے۔ پھر حضرت عثمان تشریف لائے تو آپ نے ہٹ اپنے کپڑے سیٹھ کر درخت لگائے اور فرمایا کہ حضرت عثمانؓ کی طبیعت میں جیہا مٹ ہے اس لئے میں اس کے اسامات کا خیال کر کے ایسا کرتا ہوں۔ آپ ان شاذ آدمیوں میں سے ایک ہیں جنہوں نے اسلام کے قبول کرنے سے پہلے بھی کبھی شراب کو منہ نہیں لگا یا اور زمانے کے نزدیک نہیں گئے اور یہ ایسی خوبیاں ہیں جو عرب کے ملک میں جہاں شراب کا پینا خراہ روزانہ ایک روز مرہ کا شغل سمجھا جاتا تھا اسلام سے پہلے جتنے گھڑیوں کے آدمیوں سے زیادہ لوگوں میں نہیں پائی جاتی تھیں۔ غرض آپ کوئی معمولی آدمی نہ تھے۔ نہایت اعلیٰ درجہ کے اخلاق آپ میں پائے جاتے تھے۔ دنیاوی دنیا جہت کے لحاظ سے آپ نہایت محتا تھے۔ اسلام میں سبقت رکھتے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آپ پر نہایت خوش تھے اور حضرت عمرؓ نے آپ کو ان چھ آدمیوں میں سے ایک قرار دیا ہے جو حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت تک آپ کی اعلیٰ درجہ کی خوشنودی کو حاصل کر رہے اور پھر آپ عشرہ مبشرہ میں سے ایک فرد ہیں یعنی ان دس آدمیوں میں سے ایک ہیں جن کی نسبت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جنت کی بشارت دی تھی۔

آپ کے مسند خلافت پر تنگی ہونے سے چھ سال تک حکومت میں کسی قسم کا کوئی نکتہ نہیں اٹھا بلکہ لوگ آپ سے بالعموم بہت خوش تھے۔ اس کے بعد ایک دم ایک ایسا فتنہ

سلحہ و حقیقت عشرہ مبشرہ ایک جمادہ ہو گیا ہے ورنہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے بہت زیادہ صحابہ کی نسبت جنت کی بشارت دی ہے۔ عشرہ مبشرہ سے دراصل وہ دس صاحبزاد ہیں جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مجلس شوریہ کے رکن تھے اور جن پر آپ کو خاص اعتماد تھا۔

پیدا ہوا جو بڑھتے بڑھتے اس قدر ترقی کر گیا کہ کسی کے روہ کے نزدیک سکا۔ اور انجام کار اسلام کے لئے سخت مضرت ثابت ہوا۔ تیرہ سو برس گزر چکے ہیں مگر اب تک اس کا اثر امت پر ہوا ہے میں سے زائل نہیں ہوا۔

**فتنہ کہاں سے پیدا ہوا؟**

اب سوال ہوتا ہے کہ فتنہ کہاں سے پیدا ہوا۔ اس کا باعث بہت دنوں کے حضرت عثمانؓ کو قرار دیا ہے اور بعض نے حضرت علیؓ کو۔ بعض کہتے ہیں کہ حضرت عثمانؓ نے بعض بغیوں شروع کر دی تھیں جن سے مسلمانوں میں جویش پیدا ہوا گیا۔ اور بعض کہتے ہیں کہ حضرت علیؓ نے خلافت کے لئے خبیثہ کوشش شروع کر دی تھی اور حضرت عثمانؓ کے خلاف مخالفت پیدا کر کے انہیں قتل کر دیا۔ تاکہ خود خلیفہ بن جائیں۔ لیکن یہ دونوں باتیں غلط ہیں۔ نہ حضرت عثمانؓ نے کوئی بدعت جاری کی اور نہ حضرت علیؓ نے خود خلیفہ بننے کے لئے انہیں قتل کر دیا یا ان کے قتل کے منصوبہ میں شریک ہوئے بلکہ اس فتنہ کی اور ہی وجوہات تھیں۔ حضرت عثمانؓ اور حضرت علیؓ کا دامن اس قسم کے الزامات سے بالکل پاک ہے۔ وہ نہایت مقدس انسان تھے۔ حضرت عثمانؓ کو وہ ان تھے جن کے متعلق حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ انہوں نے اسلام کی اتنی خدمات کی ہیں کہ وہ اب جو چاہیں کر رہیں خدا ان کو نہیں پوچھے گا۔ اس کا یہ مطلب نہ تھا کہ خواہ وہ اسلام سے ہی برگشتہ ہو جائیں تو بھی مواخذہ نہیں ہوگا بلکہ یہ تھا کہ ان میں اتنی خوبیاں پیدا ہو گئی تھیں اور وہ نسلی میں اس قدر ترقی کر گئے تھے کہ یہ ممکن ہی نہیں رہا تھا کہ ان کا کوئی فعل اللہ تعالیٰ کے احکام کے خلاف ہو۔ پس حضرت عثمانؓ ایسے نہ تھے کہ وہ کوئی خلاف تشریحات بات جاری کرتے۔ اور نہ حضرت علیؓ ایسے انسان تھے کہ خلافت کے لئے خبیثہ منصوبے کرتے۔ جہاں تک انہوں نے خود اور ملاحظہ کیے ہیں اس فتنہ ہانک کے چار وجوہ ہیں۔

(باقی)

**امتحان ناصر الاحمدیہ**

ناصرات الاحمدیہ کا امتحان اپریل کے آخری ہفتہ میں منعقد ہو رہا ہے اس کا تعاب چھوٹے گروپ کے لئے ہمارا آقا اور بڑے گروپ کے لئے "جماعت احمدیہ کا تشریحی" ہے۔ دونوں کتابیں دفتر ترجمہ سے منگوائی جاسکتی ہیں۔ (آنٹن سیکرٹری لجنہ مرکزیہ)

# عبادت الہی اور اس کے فوائد

(ملک رفیق احمد صاحب درجہ اولیٰ العالیہ حیدرآباد)

دنیا کے تمام مذاہب میں عبادت کو ایمان کے بعد بنیادی حیثیت حاصل ہے اور ہر مذہب اس کو روحانی ترقی کے لئے ایک بیڑی قرار دیتا ہے۔ بعض مذاہب میں اس کام کو ایک خاص گروہ کے سپرد کر دیا جاتا ہے اس گروہ کا کام ہی ہر ذلت اپنے تصور اور اپنے طریق کے مطابق عبادت کرنا ہوتا ہے اور باقی اہل مذہب کئے کئے کوئی خاص دن یا وقت مقرر کر دیا جاتا ہے۔ جن میں ہر ایک شخص آکر مذہبی فرض خیر انجام دے سکتا ہے عبادت انسان کے لئے کیوں ضروری ہے؟ اس کا انسان کو کیا فائدہ پہنچتا ہے؟ اس کے مقرر کرنے میں کیا حکمت ہے؟ یہ وہ سوالات ہیں۔ جو ہر ایک عبادت گزار کے دل میں پیدا ہو سکتے ہیں۔

انسان کو پیدا کرنے کی غرض کیا ہے؟ یہ وہ بنیادی سوال ہے۔ جس کے حل پانچوں نتیجہ میں مندرجہ بالا سوالات کا عقدہ کھل جاتا ہے اور یہی وہ سوال ہے۔ جس پر تمام مذاہب معاملات کی بنیاد ہے۔ اگر اس کی پیدائش کے وقت اس بات کو مد نظر رکھا گیا ہے۔ کہ ہمیشہ اپنے پیدا کرنے والے کو یاد رکھے تو انسان کا اپنے پیدا کرنے والے کو یاد رکھنا اپنی پیدائش کے مقصد کو بولا کرنا ہوگا کہیں اگر ایسا نہیں۔ تو عبادت اور اللہ تعالیٰ کے احسانات کو یاد رکھنا اور اس سے دعا میں مانگا بھی عجب فعل شکر کا۔ ظاہر ہے ان امور کا علم ہم خالق حقیقی کی مرضی سے ہی دنیا فست کر سکتے ہیں۔ دیکھیں صبح رنگ میں ہمارے زندگی کا مقصد بنا سکتا ہے۔ بنا چہ جب ہم خراج پڑھتے ہیں۔ تو اللہ تعالیٰ کا یہ فرمان ملتا ہے "ما خلقت الجن والانس الا لیسبوا" یعنی میں نے جن و انس کو صرف عبادت کرنے کے لئے پیدا کیا ہے۔

اب انسان کی زندگی کا مقصد لائقین ہو گیا۔ سوال عبادت کی حقیقت اور اس کے فوائد کا ہے۔ یعنی عبادت حقیقت میں ہے کیا اور اس کے فوائد کیا ہیں؟ کیونکہ خدا تعالیٰ ہمیں کسی ایسے کام کرنے کا حکم نہیں دیتا جس میں کوئی نہ کوئی حکمت نہ ہو۔

عبادت عربی زبان کا لفظ ہے۔ اور یہ "عبد" سے ہے۔ اس کے معنی واحد قرار دینا خدمت کرنا، اطاعت کرنا کے ہیں۔ یہاں تک کہ عبادت الہی اور اس کے فوائد

ہ عبادۃ وعبودۃ وعبودیتہ وعبوداً وعبوداً لا اذللہ وحبیباً وخدماء وخصم وذل وطاق لہ۔ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے: "یا ایہا الناس اعبدوا اللہ الذی خلقکم والذین من قبکم۔" یعنی اے لوگو تم سب اپنے رب کی عبادت کرو۔ اس رب کی جس نے تم سب کو پیدا کیا ہے اور ان کو بھی جو تم سے پہلے تھے۔ تمہیں انھیں (یہ تفسیر ابن عباس کی طرف منسوب ہے) میں لکھا ہے۔

اعبدوا اللہ وحده وادعوا اللہ عبادت کا تذکرہ خدا تعالیٰ نے کئی اور مقامات پر بھی کیا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:۔

ادعوا لی بنیہ ما تعبدون من بعدی تا لو انجب اللہ ووالدہ ابائکم ابراهیم واسحیل وحق الیہا واحد ان نزلنا من السماء البقرہ

یعنی جب حضرت یعقوب علیہ السلام نے اپنے بیٹوں سے دریافت کیا کہ تم میرے بعد کسی کی عبادت کرو گے تو انہوں نے کہا کہ ہم تیرے معبود کی عبادت کریں گے اور تیرے آبا و اجداد ابراہیم واسحیل اور اسحق کے اللہ کی عبادت کریں گے اور اسی کے فرزندوں میں سے ایک اور جگہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:۔

ان اللہ دینی و ربکم فا عبدوا هذا صراط مستقیم آل عمران

اے رسول محمد صلی اللہ علیہ وسلم! آپ کی عبادت کریں اور تمہارا بھی اللہ ہے اور یہی صراط مستقیم ہے۔ ہر چیز کے پائے کی کوئی نہ کوئی عرض ہوتی ہے۔ اور اگر وہ اپنے مطلوب مقصد کو پورا نہ کرے تو اس کا وجود ہی لغو اور بے فائدہ ہوگا۔ مثلاً ایک گھڑی وقت کے اندر زہ کے لئے بنائی جاتی ہے۔ لیکن اگر گھڑی خرید کر سے مندرجہ میں بند کر دیا جائے۔ تو اس کا ہونا یا نہ ہونا بے پروا ہو کر رہے گا۔ اس لئے اپنے مجرہ کام کو سر انجام نہ دیا۔ جس کی وجہ سے اس کے بنانے کی غرض ہی فوت ہو گئی۔ ایسا ہی

انسان کی پیدائش کا حال ہے۔ اس کو ایک غرض کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔ اور وہ غرض ہے عبادت۔ اب اگر ایک انسان اپنے مجرہ کام کو سر انجام نہیں دیتا تو اس کی پیدائش کا مقصد ہی فوت ہو جاتا ہے۔

دنیا کی تمام اس لئے پیدا کی گئی ہیں تا ان کے لئے دنیا میں اچھا وقت کو بحال رکھے کہ جب تک اس کو طاقت نہ ملے کہ وہ عبادت بھی صحیح رنگ میں کر سکے گا۔ حقیقت یہ ہے کہ مال و متاع کا حاصل کرنا انسان کی زندگی کی منزل نہیں۔ بلکہ انسانی زندگی کے حقیقی مقصد کو حاصل کرنا اس کی زندگی کا مقصد ہے۔ یہ مال ہمارے لئے ایک بیڑی کا کام دیتا ہے۔ اب ہمارا کام ہے کہ کیا تو اس بیڑی کے ذریعہ لہر و لعب میں مشغول ہو کر غرضت میں ارتجاع میں یا اس کا پکیزہ طریق سے استعمال کر کے رخصت و لذت حاصل کریں اور خدا تعالیٰ کے قرب حاصل کریں۔

عبادت کے فریضہ کو ہی بنا سکتے ہیں جن کا تعلق خدا تعالیٰ سے ہو چکا ہو۔ جنہیں اللہ تعالیٰ نے عبادت کا فریضہ اور وہ اس سے مستحق ہوتے ہوں۔ اس لئے حضرت سید محمد عظیم علیہ السلام کے انسانی مزاج ذیل لکھے جاتے ہیں تا عبادت کے فریضہ کا صحیح رنگ میں علم ہو۔ اور ہر انسان کے حاصل کرنے کی ہر ممکن کوشش کریں۔

معرور فرماتے ہیں:۔

"تبارک اللہ! اب یہ ہونا چاہیے کہ دعاؤں اور استغاثوں اور عبادت الہی اور تکریم و تصفیہ نفس میں مشغول ہو جائے اس طرح اپنے تئیں مستحق بنا دے خدا تعالیٰ کی ان عنایات اور وعدہ فرمایا ہے۔"

(الحکم ۱۲ مئی ۱۹۰۲ء)

نازکی عبادت کے فریضہ کا تذکرہ حضور علیہ السلام ان الفاظ میں کرتے ہیں:۔

"نازکیا چیز ہے۔ ناسر اصل میں وہ انبوت سے نما ہے جس سے بغیر انسان زندہ نہیں رہ سکتا اور نہ عافیت اور خوشی کا سامان مل سکتا ہے جب خدا تعالیٰ نے اس پر اپنا فضل کر کے گاؤں وقت سے حقیقی سرور اور درخت لگا کر اس وقت اس کو نازوں میں لذت اور ذوق آنے لگے گا جس طرح لذت خداؤں کے کھانے سے آتا ہے۔ اس

طرح پھر گریو و بکالی لذت مینا اور یہ حالت جو ناز کی ہے پیدا ہوجائے گی۔"

(مفہمات جلد چہارم ص ۳)

حضرت سید محمد عظیم علیہ السلام کے ارشاد کی روشنی میں معلوم ہوتا ہے۔ کہ عبادت کے مندرجہ ذیل فوائد ہیں ان فوائد کو اللہ تعالیٰ نے "تعلککم بتقوتکم" کے الفاظ میں بیان کر دیا ہے۔

- ۱۔ عبادت سے تکریم و تصفیہ نفس حاصل ہوتا ہے۔
- ۲۔ عبادت کے نتیجے میں انسان خدا تعالیٰ کی توجہات اور عنایات کا مستحق بنتا ہے۔
- ۳۔ انسان کو حقیقی زندگی حاصل ہوتی ہے
- ۴۔ عافیت اور خوشی کا سامان حاصل ہوتا ہے۔
- ۵۔ انسان خدا تعالیٰ کے فضلوں کا وارث ہوتا ہے۔
- ۶۔ حقیقی سرور اور لذت اور شوق ملتا ہے۔
- ۷۔ عبادت میں انسان کو لذت خداؤں کی مانند مزہ آتا ہے۔
- ۸۔ اطمینان قلب حاصل ہوتا ہے۔

**سکھارو دعا**

۱۔ میرے ہنسی سید عزیز احمد صاحب آت بڑا انوار ایک لمحے عمر سے دروگروہ سے بنا رہیں۔ (جواب سے ان کی صحت باقی کئے لئے دعا کی درخواست ہے۔)

۲۔ خیر شریف محمد صاحب احمد صاحب کلہ کلہ کوٹ میں گھوڑی سے گرنے کی وجہ سے زخمی ہو گئے ہیں۔ اور انہیں سخت چوٹیں آئیں ہیں اب کڑوی بہت ہو گئی۔ احباب حاجت صحت کئے لئے دعا فرمادیں۔

(عبدالمقین عباسی دہم شیخ پورہ)

۳۔ میں چند روز سے کھانسی کی وجہ سے بہت بیمار ہوں۔ احباب سے درخواست دعا ہے۔ (دلی محمد ہمنان)

۴۔ میرے لڑکے رفیق احمد کا پاپوش تشر ہسپتال ملتان میں دو دفعہ ہوا ہے۔ حالت نازک ہے۔ احباب دعا کے صحت فرمادیں۔ خاک رنجی بخش چیک ۱۹۲۱ گ بھ تحصیل جڑا انوار ضلع لاہور

۵۔ میرے والد صاحب کی طبیعت کئی روز سے ناساز ہے۔ احباب حاجت سے درخواست دعا ہے۔

۶۔ میرے والدہ صاحبہ شاہ آزاد پورہ کبھی سبیلہ۔ شکر کوٹ ضلع جھنگ

# وقف عارضی کے واقفین

وقف عارضی کے واقفین کی پوری فہرست الفصل پر ذمہ داروں کے نام سے مندرجہ ذیل ہے۔ اس میں ان واقفین کے نام شامل ہیں جو ۲۰ ستمبر ۱۹۲۰ء تک کام کر چکے ہیں۔ اس کے بعد کے واقفین کی فہرستیں عنقریب شائع ہوں گی۔ انشاء اللہ۔ احباب سے جو واقفین کے لئے درخواست دعا ہے۔

(مانگر ابو العطار جالسہری)

(یا پنجویں قسط)

- ۳۸۔ مکرم چوہدری عطار الرحمان صاحب لاہور
- ۳۸۹۔ ماسٹر طالب حسین صاحب بڑو
- ۳۹۰۔ سید محمد محمود صاحب کراچی
- ۳۹۱۔ ماسٹر احمد صاحب بڑو
- ۳۹۲۔ چوہدری غلام سرور صاحب نذرانوالہ
- ۳۹۳۔ مولانا عبدالغنی صاحب نذرانوالہ
- ۳۹۴۔ ماسٹر عبدالحمید صاحب کوٹلہ
- ۳۹۵۔ منظور صاحب کراچی
- ۳۹۶۔ عبدالرشید صاحب دھرم پور لاہور
- ۳۹۷۔ محمد عبداللہ صاحب شمس آباد لاہور
- ۳۹۸۔ مسعود احمد صاحب نعیم الاسلام کراچی
- ۳۹۹۔ قاسم علی صاحب جھنگ
- ۴۰۰۔ ماسٹر عبدالقدیر بڑو
- ۴۰۱۔ سید عزیز احمد صاحب لیاؤالہ
- ۴۰۲۔ احمد دین صاحب ہاجر کوٹی
- ۴۰۳۔ مسعود احمد صاحب لاہور
- ۴۰۴۔ شیخ مظہر حسین صاحب جاوید پورہ لاہور
- ۴۰۵۔ ایم مدین صاحب جنت نظر کشیا میاں
- ۴۰۶۔ عبدالرشید صاحب لاہور
- ۴۰۷۔ سید منصور احمد صاحب کراچی
- ۴۰۸۔ میاں ذر محمد صاحب جنت نشانی
- ۴۰۹۔ شمس الدین خان صاحب امیر جاہت احمد پشاور
- ۴۱۰۔ عبدالوہاب صاحب احمدی پشور
- ۴۱۱۔ چوہدری فضل احمد صاحب چک سبکالہ
- ۴۱۲۔ محمد یوسف صاحب بڑو
- ۴۱۳۔ محمد شریف خان صاحب بیگ پور
- ۴۱۴۔ محمد اسحق صاحب چنیوٹ
- ۴۱۵۔ ناصر احمد صاحب بڑو
- ۴۱۶۔ صوبید احمد صاحب بڑو
- ۴۱۷۔ عبدالقادر صاحب چک منگلا
- ۴۱۸۔ خادم حسین صاحب کراچی
- ۴۱۹۔ ڈاکٹر سلیم احمد صاحب میل ڈگری
- ۴۲۰۔ محمد احمد صاحب ابن محمد صاحب بڑو
- ۴۲۱۔ سید نعیم احمد صاحب بڑو
- ۴۲۲۔ امید صاحب نعیم احمد صاحب بڑو
- ۴۲۳۔ عبدالحمید خان صاحب بڑو
- ۴۲۴۔ محمد افضل صاحب طاہر
- ۴۲۵۔ منشی فتح دین صاحب بڑو
- ۴۲۶۔ غلام مرتضیٰ صاحب جاوید پورہ
- ۴۲۷۔ حکیم دوست محمد صاحب ساہیوالہ

# دعائے مغفرت

- ۱۔ میرا بھتیجا محمد خاں احمد پورہ صاحب کوٹلی صاحب بڑو اور چوہدری عبدالرحمن صاحب بڑو صاحبین کی سزا کو معاف فرمادیں۔ ان کے لئے دعا ہے کہ ان کو اللہ تعالیٰ سے تمام گناہوں کی مغفرت ہو۔ ان کے لئے دعا ہے کہ ان کو اللہ تعالیٰ سے تمام گناہوں کی مغفرت ہو۔ ان کے لئے دعا ہے کہ ان کو اللہ تعالیٰ سے تمام گناہوں کی مغفرت ہو۔
- ۲۔ خان خاں صاحب بڑو صاحب کوٹلی صاحب بڑو اور چوہدری عبدالرحمن صاحب بڑو صاحبین کی سزا کو معاف فرمادیں۔ ان کے لئے دعا ہے کہ ان کو اللہ تعالیٰ سے تمام گناہوں کی مغفرت ہو۔ ان کے لئے دعا ہے کہ ان کو اللہ تعالیٰ سے تمام گناہوں کی مغفرت ہو۔ ان کے لئے دعا ہے کہ ان کو اللہ تعالیٰ سے تمام گناہوں کی مغفرت ہو۔
- ۳۔ ہادیہ الدین صاحبہ صاحبہ کوٹلی صاحبہ بڑو اور چوہدری عبدالرحمن صاحبہ بڑو صاحبہ کی سزا کو معاف فرمادیں۔ ان کے لئے دعا ہے کہ ان کو اللہ تعالیٰ سے تمام گناہوں کی مغفرت ہو۔ ان کے لئے دعا ہے کہ ان کو اللہ تعالیٰ سے تمام گناہوں کی مغفرت ہو۔ ان کے لئے دعا ہے کہ ان کو اللہ تعالیٰ سے تمام گناہوں کی مغفرت ہو۔
- ۴۔ امیر جاہت احمد صاحب کوٹلی صاحب بڑو اور چوہدری عبدالرحمن صاحب بڑو صاحبین کی سزا کو معاف فرمادیں۔ ان کے لئے دعا ہے کہ ان کو اللہ تعالیٰ سے تمام گناہوں کی مغفرت ہو۔ ان کے لئے دعا ہے کہ ان کو اللہ تعالیٰ سے تمام گناہوں کی مغفرت ہو۔ ان کے لئے دعا ہے کہ ان کو اللہ تعالیٰ سے تمام گناہوں کی مغفرت ہو۔
- ۵۔ میرے بڑے بھائی ملک کمال الدین صاحب بڑو اور چوہدری عبدالرحمن صاحب بڑو صاحبین کی سزا کو معاف فرمادیں۔ ان کے لئے دعا ہے کہ ان کو اللہ تعالیٰ سے تمام گناہوں کی مغفرت ہو۔ ان کے لئے دعا ہے کہ ان کو اللہ تعالیٰ سے تمام گناہوں کی مغفرت ہو۔ ان کے لئے دعا ہے کہ ان کو اللہ تعالیٰ سے تمام گناہوں کی مغفرت ہو۔
- ۶۔ میرے بھائی ملک مبارک احمد صاحب بڑو اور چوہدری عبدالرحمن صاحب بڑو صاحبین کی سزا کو معاف فرمادیں۔ ان کے لئے دعا ہے کہ ان کو اللہ تعالیٰ سے تمام گناہوں کی مغفرت ہو۔ ان کے لئے دعا ہے کہ ان کو اللہ تعالیٰ سے تمام گناہوں کی مغفرت ہو۔ ان کے لئے دعا ہے کہ ان کو اللہ تعالیٰ سے تمام گناہوں کی مغفرت ہو۔

**بڑو میں نثار ہینڈنگ**

فیس نثار ہینڈنگ روپے ماہوار

اوقات کار حسب ذیل ہوں گے

نشت ۱۰۔ تا ۱۲۔

دوم ۱۔ تا ۳۔

سوم ۲۔ تا ۴۔

چارم ۳۔ تا ۵۔

احباب اس میں داخلہ کر کے اپنے قیمتی وقت کو ضائع نہ فرمائیں۔

بیدار کھنوم مارکیٹ کوٹلی بڑو

**ہومیوپیتھی کے متعلق**

دوا میں | کتابیں

سامان + مشورے

ڈاکٹر اچھوتی ہومیوپیتھی کوٹلی بڑو



# امرا صاحبان، مرتبان کرام اور احباب جماعت سے پروردگار خواست

## پانچ ہزار و تیسین عارضی کا مطالبہ اور فضل عمر تعلیم القرآن کلاس

محترم مولانا البر العطار صاحب فاضل نائب ناظر اصلاح دارشاد

### ۱۔ پانچ ہزار و تیسین عارضی کا مطالبہ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے ہجرہ العزیز نے جلسہ سالانہ کے موقع پر ہی امت احمدیہ سے مطالبہ فرمایا ہے کہ وہ وقف عارضی کے سلسلہ میں پانچ ہزار و تیسین دینا کرے۔ الحمد للہ کہ احباب جماعت اس تحریک پر ذوق و شوق سے لبیک کہہ رہے ہیں۔ لیکن ہنوز مطلوبہ تعداد بہت دور ہے۔ اس لئے میں گلہ امرا صاحبان پر بیعت صاحبان اور مرتبان کرام سلسلہ احمدیہ سے پروردگار خواست کرتا ہوں کہ وہ اس اہم ضرورت کی لحاظ فرمادیں اور جو رقم فرمائیں تاکہ جلسہ سالانہ کی تعداد بڑھی جائے اور جماعتوں کی تربیت اور تعلیم قرآن کا کام کا حقہ انجام پائے۔ وقف عارضی میں جائے۔ اسے درست اس بات کے ساتھ ہیں کہ اس پاک تحریک کے نتیجہ میں خود انہیں روحانی نفع و نفع دینا ہے اور ثواب اس کے علاوہ ہے۔ حضرت سے وقف عارضی کے مطبوعہ نام مل سکتے ہیں۔ علاوہ اس سادہ کاغذ پر بھی حضرت خلیفۃ المسیح امیرہ اللہ کی خدمت میں اس وقف کے لئے درخواست بھجوائی جا سکتی ہے۔ احباب اس کی طرف توجہ فرمائیں۔ جزاکم اللہ خیراً۔

### ۲۔ فضل عمر تعلیم القرآن کلاس

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح امیرہ اللہ ہجرہ العزیز کی منظوری کے مطابق یہ کلاس ماہ جولائی میں تعطیلات کے ایام میں ایک ماہ کے لئے جاری ہوگی۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ اس کلاس کا نصاب ایسا مقرر کیا گیا ہے کہ شامل ہونے والے احباب قرآن مجید، حدیث شریف، کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام، اور صرف و نحو کے اسباق کے علاوہ علماء و مسلمانوں کی تقاریر سے بھی استفادہ کریں گے۔ اس کے علاوہ خود طلبہ کو بھی تقاریر کی مشق کروائی جائے گی۔ مقدم ترین چیز قرآن کریم کی تعلیم ہوگی۔ علماء کی تقاریر کے لئے اہم موضوعات مقرر کئے گئے ہیں۔ تقریروں کے تحت مطبوعہ شکل میں طلبہ کو دینے جائیں گے۔

حضرت خلیفۃ المسیح امیرہ اللہ تعالیٰ ہجرہ العزیز کی مجلس عفتان سے بھی استفادہ کا پروگرام مقرر ہے۔ اس کلاس میں شامل ہونے والے دوست ابھی سے تیاری کرنا شروع کر دیں اور اپنے نام درج فرمادیں جو کچھ انہوں نے فرمائیں۔ ایسی تمام درخواستیں امیر جماعت یا پرنسپل یا پرنسپل صاحب کی تصدیق کے ساتھ آن کرنا ہوں گی۔ جہتوں میں یہ تحریک کر کے صدر ادارہ امرا صاحبان جلسہ سالانہ کے نام ارسال کریں۔

### درخواست دعا

۱۔ میرے بھتیجا محمد علی محمد کرامت اللہ صاحب کو جس میں ماخوذ میوٹر کے پرنسپل کے بعد عرصے سے بیمار ہیں۔ گزشتہ دو دن بخار کا درجہ سے تکلیف میں بہت اضافہ ہو گیا۔

بزرگوں اور دوستوں کی خدمت میں ان کی صحت و دعائیت کے لئے دعا کا درخواست ہے۔

(حاکم ایک بٹ رت احمد ربیعہ)  
۲۔ میری والد صاحب کو مکان کے لپٹ سے گرنے کی وجہ سے سخت جوشیں آئی ہیں۔ بسطوح میری چھوٹی بچی کو گرنے سے دس گندھے پر شدید جراثیم آئے ہیں۔ نیز میرے چچا صاحب کبھی بہت بیمار ہیں۔ خالص کرام ان سب کی صحت کا دعا و دعا جملہ کے لئے دعا فرمائیں (راجہ محمد رفیع خادم منگل ڈیم علیہ وسلم)

### امتحان چشمہ مسیحی

مجلس خدام الاحمدیہ ربیعہ کے ماتحت چشمہ مسیحی کا امتحان ۲۶ فروری کو صبح ۱۰ بجے ہوگا۔ کتاب مذکورہ بالا اسلامیہ لٹریچر کے لئے لکھی گئی ہے۔ اس کتاب کو کھانے کے بعد امتحان لکھ کر اپنی تیار کرنا اور اپنے لئے ایہہ تصدیق کرنا ہے۔ نام تعلیم میں خدام الاحمدیہ ربیعہ

### جامعہ نصرت کی وظیفہ حاصل کرنے والی طالبات!

یہ خبر قارئین کے لئے انتہائی مسرت کا باعث ہوگی کہ جامعہ نصرت کی جن طالبات نے ۱۹۶۶ء میں پرنسپل سے بی بی ایس کے لئے امتحان پاس کیا ہے ان میں سے چند کے ذیل سترہ طالبات کو وظیفہ کا حق دار قرار دیا گیا ہے۔

نمبر	تلفظ	نام	نمبر	دفعہ	نام
۱-	۱۱۶۶۲	سلفیہ	۱۶	۱۱۶۴۹	فرخ سلطانہ
۲-	۱۱۶۶۴	شاہ صالح	۱۷	۱۱۶۴۲	امتہ حفیظہ
۳-	۱۱۶۲۰	عتیقہ ہرزانیہ			
۴-	۱۱۶۴۱	صادقہ یوسف			
۵-	۱۱۶۴۴	شگفتہ صادقہ			
۶-	۱۱۶۴۳	انیسہ بیگم			
۷-	۱۱۶۴۳	امتہ القیوم			
۸-	۱۱۶۵۲	راحت شریف			
۹-	۱۱۶۳۳	بشیرہ عاتقہ			
۱۰-	۱۱۶۵۰	عمومہ بیگم			
۱۱-	۱۱۶۳۸	امتہ امینہ بیگم			
۱۲-	۱۱۶۴۰	نصرت احمد جہاں			
۱۳-	۱۱۶۴۱	طلعت مشرف			
۱۴-	۱۱۶۴۹	احمدہ الوحیدہ لطیفہ			
۱۵-	۱۱۶۴۵	توفیقہ سعید			

رجسٹرڈ نمبر ای ۵۲۵۴

### محترم چوہدری محمد ظفر الدین صاحب فضل عمر فاؤنڈیشن کی

### احباب جماعت سے ضروری درخواست

حضرت امام جماعت احمدیہ امیرہ اللہ تعالیٰ ہجرہ العزیز کا ارشاد ہے کہ آخر اپریل ۱۹۶۷ء تک فضل عمر فاؤنڈیشن کی دیکھو شدہ رقم کا تیسرا حصہ ادا ہو جانا چاہیے۔ اور لیون بھی لازم ہے کہ ایسا ہی ہو۔ دوسروں کے پورا کرنے کی معاہدہ تین سال ہے۔ پہلے سال میں وعدوں کی رقم کا تیسرا حصہ ضرور ادا ہو جانا چاہیے۔ اس لحاظ سے ادائیگی کی رفتار کچھ سست ہے۔ میں امید کرتا ہوں احباب اس طرف فری توجہ فرمادیں گے۔ پہلے سال میں صرف دو ماہ باقی رہ گئے ہیں۔ چاہیے تھا کہ موجودہ وقت میں جو رقم وعدوں کی ہے اس کی ایک تہائی کا پانچ حصہ اب تک ادا ہو جاتا۔ لیکن اس انداز سے کے مطابق اس وقت ادائیگی میں ابھی دو لاکھ کی کمی ہے۔ میں امید کرتا ہوں کہ اس کمی کا کچھ حصہ تو آخر سال تک پورا ہو جائے گا۔ اور بقیہ رکھتے ہوں کہ احباب کی توجہ کے تیسری اپریل کے آخر تک اس وقت تک کی موجودہ رقم کا پانچ حصہ بلکہ اس سے کچھ بڑھ کر ادا ہو چکا ہوگا۔

پر گریماں کا دبا دشوار نیست

(سید فضل عمر فاؤنڈیشن لٹریچر)

### تقررہ امیر حلقہ ٹوبہ ٹیک سنگھ ضلع لائل پور

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے ہجرہ العزیز نے کم چوہدری صاحب الرحمن صاحب صدر جماعت احمدیہ جھنگ امام شاہ کو امیر حلقہ ٹوبہ ٹیک سنگھ تقرر فرمایا ہے۔ حلقہ جہانگیر نعت فرمائیں۔ (شاہ ظفر اعظمی)